

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
5 DE ABRIL DE 1937

Ejército del Norte.—Quinta División: Sin novedad.
Sexta División.—Cañoneo en los frentes de Santander. En Vizcaya, no obstante el malísimo tiempo reinante, ha continuado, bajo la lluvia y el granizo, el movimiento de avance de nuestras columnas, que alcanzan una línea de posiciones a cinco kilómetros a vanguardia de Ochandiano, después de rechazar victoriosamente un contraataque enemigo, precedido de carros rusos. Se causaron a los rojos muchas bajas, haciéndoles una verdadera carnicería y cogiéndoles numerosos muertos. Se han pasado a nuestras filas cincuenta milicianos, con armamento. Se han tomado al enemigo dos cañones, grandes depósitos de municiones y material de todas clases, así como un número de muertos que, sumados a los de ayer, pasan de los ochocientos y una cantidad de prisioneros aproximadamente igual. Son numerosas las familias que se presentan, acogidos a la benevolencia y generosidad de los blancos.

Octava División.—Sin novedad.
División de Soria.—En un reconocimiento ofensivo en el sector de Guadalajara se han cogido nueve cadáveres al enemigo y diecisiete fusiles.

División de Avila.—Sin novedad.
Cuerpo Ejército de Madrid.—Un ataque enemigo en las Casas del Porcal ha sido rechazado violentamente, saliendo nuestras tropas en persecución de los marxistas, a los que se le tomaron cuarenta muertos. Otro ataque enemigo al sector del Pingarrón, llevado a cabo con carros rusos, fué rechazado, causándose numerosas bajas y obteniendo tres tanques. Tiroteo en los demás puntos del frente, habiéndose pasado a nuestras filas veintiseis milicianos y soldados con armamento.

Ejército del Sur.—En los sectores de Andalucía tiroteo sin importancia, habiéndose presentado doce soldados con armamento.
Salamanca 5 de Abril de 1937.
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

EL COMUNISMO

Habla el Santo Padre

Perpetuo y acertado vigía, vuelve Su Santidad a decir cuales son los peligros del mundo. No una, varias veces, con admoniciones de alto magisterio, denunció el Papa el peligro comunista. Ahora, apenas levantado del lecho del dolor, son para lo mismo las palabras que dirige al orbe.

No vamos a recoger íntegro el magno documento, ni siquiera a hacer un extracto que necesariamente tendría gran extensión. Queremos solo recoger el hecho y señalar los puntos capitales de la última Encíclica.

Encierra esta una nueva condenación, total y absoluta, de las doctrinas comunistas. Dice como el marxismo se funda en las fuerzas ciegas de la materia y como en esa doctrina no hay lugar para la idea de Dios. En suma, que la oposición es irreductible entre los principios de la civilización cristiana y las enseñanzas venenosas de los secuaces de Marx.

Sigue hablando el Pontífice del por qué de la difusión lograda por las doctrinas marxistas. Y señala el hecho de que la economía liberal dejó sumidos a los trabajadores en escandalooso abandono, cosa que aprovechó con habilidad la propaganda comunista.

Llora luego Su Santidad por los efectos terribles que en el mundo está produciendo esta plaga moderna. Y aquí cita a España como uno de los desgraciados campos de experiencia de los hombres del Komintern.

Al invitar después a los cristianos a pelear contra este compendio de herejías, señala como remedio la renovación y acrecentamiento de la vida cristiana. Que se desapeguen los fieles de los bienes terrenos y sepan todos que tienen que cumplir deberes de caridad y justicia con obreros y trabajadores.

Flees, jerarquías, Estados, todos deben aprestarse a librar al mundo de este peligroso movimiento materialista. Y termina el Papa haciendo un paternal llamamiento a los desgraciados que han sido víctimas de la ponzoña socialista.

Hemos dejado aparte, de intento, el párrafo en que Pío XI, el Supremo Jerarca del Vaticano, se refiere a quienes colaboran con el comunismo. Dice textualmente:

«El comunismo es intrínsecamente perverso, no pudiéndose admitir en ningún terreno la colaboración con él de parte de ninguna persona que pretenda salvar la civilización cristiana. Si algunos, inducidos por error, cooperan a la victoria del comunismo en su país, esos caerán los primeros, víctimas de su extravío, y cuanto más se distinguen por la antigüedad y la grandeza de su civilización cristiana las regiones donde logre penetrar el comunismo, tanto más se ensaña el odio de los sin Dios y su furia devastadora».

A estas palabras no queremos hacer comentario alguno. Que sobre ellas mediten quienes deben meditar. Aunque nos parezca que ya es, desgraciadamente, tarde.

La democracia

(FÁBULA DEL DÍA)
Una calabaza dijo a una rapaza:
—«Llévame, arráplame, llévame a la plaza, ¡quiero ser... cabeza!»
La llevó en su cesto, y ella, por supuesto, al mirarse en alto dió de pronto un salto y dejó su puesto.

Se enquistó en los hombros de trancada estatua suscitando asombros, y allí, la muy fatua, dominaba escorbros.

Allí su majesta muy encaramada, tonta de una pieza, pasó por cabeza una temporada

... hasta que un buen día, (que llegar debía), páida y reseca, sola se caía la... cabeza hueca.

Y ya casi muerta dentro de una espuerta con dolor clamaba:
—«Llévame a mi huerta, que allí bien estaba!»

«Bien estaba allí...»
—dijo para sí la cazorra cesta— pero lo que espeta no hace nada aquí.»

«¡Pobre calabaza! nace entre maleza, muere en una plaza, quiere ser... cabeza, ¡y se despedaza!»

... Que es vulgar mi cuento?... que no tiene gracia? ¡Cálpase al invento, al absurdo intento de la democracia!

E. SAAVEDRA L.

El Comisario de Guerra Carlista

La Orden General del Ejército del Sur, del día 2 de Abril de 1937, publica en el artículo quinto.—Recompensas. Distinguidos. La relación del personal distinguido en las distintas operaciones que se citan, entre las que figura la siguiente:

Comisario de Guerra Carlista don Dionisio Cano López. En cuantas operaciones ha tomado parte, actuó siempre en vanguardia, distinguiéndose por su valor en los combates librados para la ocupación de Lopera y Porcuna.

El señor Cano López, a quien felicitamos, es el Comisario de Guerra Carlista de Córdoba.

Gobierno Civil

El gobernador señor Varela nos hizo ayer las siguientes manifestaciones, que por esfirmarlas de sumo interés para el público transcribimos literalmente:

«No sé si sabré expresarme con la debida claridad en unas fraternales advertencias.

Para auxiliar a las familias de los combatientes, nuestros heróicos defensores atrincherados en los frentes, pero no a los que se atrincheran detrás de un mostrador, se ha establecido un impuesto del 10 por 100 sobre consumiciones en hoteles, restaurants, bares, cafés y establecimientos similares.

El público paga gustoso y sin protestar, pero la recaudación decrece y es preciso se den cuenta de que el no exigir e inutilizar los tickets correspondientes a las consumiciones que pagan, protegen a unos bandoleros que se enriquecen a costa de los que salvan sus vidas y sus negocios derramando generosamente su sangre por España.

Hay muchos comerciantes e industriales honrados que acatan las leyes y cumplen con sus deberes de patriotismo y ciudadanía, mereciendo el respeto de todos y que claro está, no tienen que darse por aludidos por estas mis manifestaciones; los otros, los desaprensivos industriales y comerciantes malos españoles y patriotas, sepan que como primera medida pleno impondremos multas de diez mil pesetas la primera vez y de veinte mil en caso de reincidencia, que he de aplicar en su cuantía máxima, llegando a clausurar sus establecimientos y si fuere preciso proponer al General Jefe del Ejército del Sur la imposición de otras multas equivalentes al diez, al quince o al veinte por ciento de su fortuna, tan turbiamente adquirida en la seguridad de que estas propuestas han de ser aprobadas.

No quedarán tan poco sin sanción los cándidos, los inconscientes, los idiotas o los apáticos que por no efectuar a su debido tiempo la correspondiente reclamación, se dejen saquear y permitan que se robe también a los que dando su vida por España, lo merecen todo.

Sepan por último que me consideraré fracasado, sino termino en plazo breve con esta lepra social indigna de convivir con los ciudadanos de esta España que renace.

He dado órdenes a los señores alcaldes y comandantes de los puestos de la guardia civil de todos los pueblos de esta provincia, para que me secunden en esta campaña de sanidad pública, deteniendo y poniendo a mi disposición a los infractores que serán conducidos a las cárceles de los pueblos cabeza de partidos o a la de la capital, según sea la localidad donde se cometa la infracción.

Así pues, sirvan estas ligeras advertencias para que el público conozca mis propósitos.

Córdoba 5 de Abril de 1937.

Acaparamiento de plata

Servicio efectuado por la guardia civil sobre acaparamientos de plata.

Rute.—Don José Muñoz Aragón, 146 pesetas; don Julián Arenas Almensa, 169; doña María Campos Tirado, 850; don Vicente Cárdenas Cabelejo, 210; don Manuel García Aparicio, 650.

Almedinilla.—Doña María Serrano Mortes, 216 pesetas; don Agustín Barea Pérez, 228; don José Joaquín Román Aguayo, 458.

Pueblonuevo.—Don José Rodríguez Areales, 1.420.

Iznajar.—D. Antonio Aguilera Aguilera, 325; don Antonio Arenas López, 900; don Antonio Cruz Cabrera, 500; don Antonio Pérez Ortiz, 900.

Estos individuos y las cantidades incautadas han sido ingresados en la cárcel de sus respectivas localidades y puestos a disposición del Juez militar de esta plaza, sin perjuicio de las sanciones que se les impongan por el Gobernador General del Estado.

CASANA. DENTISTA
Marqués de Bell, n.º CORDOBA

EL GENERAL MILLAN ASTRAY

“EN LA VANGUARDIA: HEROISMO,
EN LA RETAGUARDIA: JUSTICIA SOCIAL”

Los Legionarios en la vanguardia bajo la acción o el fuego enemigo cantan alegres el himno de la Legión mientras el fundador los revista.

Después en la íntima conversación en el corro escuchando al Coronel fundador, responden con el tono de voz que sólo los Legionarios tienen para contestar a sus Jefes: «Manuel García, 24 Compañía, 14 años de Legión, cuatro veces herido, Legionario de 2.ª, mi Coronel». El Coronel fundador que va acompañado del glorioso Coronel que hoy manda y conduce la Legión a las cumbres del heroísmo y del sacrificio, contesta al Legionario Manuel García: «Buen Caballero Legionario, hijo mío, 14 años de Legionario, Legionario de 2.ª, cuatro veces herido, tú estás causando la admiración del mundo, estás venciendo al comunismo judío, estás salvando a España, como la venís salvando desde que se fundó la Legión; tú, con saber que España te admira, y te está agradecida tienes bastante. Nosotros los Legionarios, nos inspiramos en dario todo, en no pedir nada, ni querer nada».

«Que amor, que orgullo, que fe tengo y tenemos todos los españoles en vosotros. Seguid vuestra ruta gloriosa y heroica y os repito lo que os dije en Xúren al separarme de vosotros: «Legastels a la Legión y fuisteis «Caballeros Legionarios», al marcharme os dejo a todos ya convertidos en «Grandes de España de primera clase». Y eso es lo que estáis haciendo ahora: mantener incólume y cada vez con más brillo y más prestigio el título que cada uno de vosotros ha ganado y sigue ganando: «Grandes de España de primera clase».

El Coronel fundador, siguiendo el rito Legionario, pregunta con voz enérgica ¿hay alguna queja?

Un grito rotundo responde unánime. «Ninguna, mi Coronel».

Después, y siguiendo el rito legionario, el Coronel fundador añade: ¿Tenéis que hacerme alguna petición? Y la respuesta fué igual: «Ninguna, mi Coronel». ¡Viva la Legión! Y todos, sin orden ni indicación alguna, prorrumperon en el himno de la Legión.

De allí y ya de regreso, el fundador visitó a una Bandera de reciente creación, que todavía no había recibido su bautismo de sangre, y aquella Bandera, como si el rito legionario se transmitiese con las más severas órdenes y los más repetidos ensayos, contestaron a las preguntas rituales: «Ninguna queja, ninguna petición». Cantemos el himno de la Legión. Y rotas las filas, jefes, oficiales, clases y legionarios abrazaban a su Coronel fundador.

En el Hospital de vanguardia, el General Jefe de los Mutilados visita uno a uno a los heridos. Solo estaba triste un soldado de Caballería, que ha perdido una pierna, desconocedor sin duda de su mérito y del cariño que para él le reserva la Patria, temía por su porvenir. Era labrador del campo.

«No estés triste, hijo querido, por haber perdido tu pierna, no solo no te amenaza el hambre y la tristeza, sino que la Patria te asegura un tranquilo porvenir para que encuentres sustento, para tí y para los tuyos y tu tristeza se disipará al ver el cariño, las atenciones y los honores que te están reservados». Y el soldado de Caballería cambió rápidamente su tristeza por una plácida sonrisa demostradora de que había conocido cual era su verdadera situación, asegurado por su porvenir y asegurado el cariño y la gratitud de la Patria.

Al abandonar la sala, el General preguntaba en alta voz, con tono persuasivo y de confianza a todos los heridos: ¿Tenéis alguna queja? «Ninguna, mi General». Era la respuesta que escuchaban emocionados los mismos médicos y santas hermanas de la Caridad, las mismas angelicales enfermeras que los cuidan con amor, pero que oyen sus quejidos de dolor al curarles y al removerles en sus le-

chos, pero que arrogantes contestan... «Ninguna queja, ni aún la de dolor».

Al salir del Hospital de guerra, e cirujano jefe, al hablar de un soldado de ingenieros, que a causa de sus múltiples heridas estaba casi exangüe, contestó a la pregunta del general: si habla voluntarios para dar la sangre en esta forma: «Aquí en este Hospital hay 50 falangistas, la mitad de una centuria de 100, por estar los otros 50 falangistas en otro hospital de vanguardia, que son «dadores de sangre». Estos 100 falangistas son todos voluntarios, ha sido examinada su sangre, y es tan buena fisiológicamente como corresponde a su nobleza. Su generoso sacrificio se utiliza cuantas veces es necesario. Además, prestan el servicio de camilleros.

El General, al oír tan noble conducta dice: «Es la más bella manifestación entre las muchas bellas que tiene y que conozco de la Falange que creó el inmortal José Antonio Primo de Rivera». Y para hacerles presente su admiración y gratitud, llamó a los allí presentes, que en aquel momento eran seis falangistas. Al preguntar a cada uno quienes eran, uno, el que hacía de jefe dijo, que era estudiante; los cinco restantes dijeron, que eran hombres del campo.

Hombres del campo! Curridos al sol, trabajadores como el sol mismo, desde que se levantan hasta que se acuestan. Pobres, pero pobres de riqueza de dineros, inmensamente ricos en el alma como lo demuestran al ofrecer la sangre de sus propias venas para llenar las venas de los hermanos, que se quedaron vacías, porque se desangraron sobre la tierra de España para ir a rescatando paso a paso y para que luego, al final, sigan estos mismos labriegos ofreciendo la sangre fresca, pura y virginal de sus venas para que España entera se tonifique y se purifique. ¡Labradores!

Más tarde, el mismo General visitó un pueblo de los más tranquilos de la retaguardia. Al preguntar al Alcalde del pueblo: ¿En este pueblo se pasa hambre? El Alcalde contesta: «No se pasará hambre; hay alguna escasez natural, pero para dar cumplimiento a la orden precisa del Jefe del Estado el Generalísimo Franco, de que «ningún español pasará hambre mientras no la pasen todos los españoles», hemos resuelto, mientras no se habiliten otras formas de gobierno más completas, el suministrar por cuenta de los vecinos, diariamente a cada persona, hombre, mujer o niño que carezca de alimento, una peseta diaria por adulto y media peseta diaria por niño, lo que dadas las condiciones de vida de este pueblo, les asegura por lo menos a no pasar hambre».

Esto es sólo para los que no tienen ningún medio de vida, pues ya se está suministrando los «Subsidios a las familias de los combatientes» que están en el frente, y trabajo a los parados. Además allí se dijo: Que todos los españoles que estén en la verdadera España, «tienen el derecho, señalado por Franco a no pasar hambre», y para ello, el que no tenga alimento suficiente que llevar a su boca para mantenerse cotidianamente puede presentarse ante su «Alcalde» diciéndole: «Señor Alcalde, tengo hambre, y hay una orden de Franco para que ningún español pase hambre: denme de comer».

En la Cárcel, en donde en el patio forman correctamente varios centenares de presos y detenidos, en el momento en que el General los visitaba, sin ningún previo anuncio de ninguna clase, se servía la comida: Una sopa bien condimentada de fideos, un plato abundante de cocido español, y un pan: blanco, blanco, jugoso.

«¿Para qué hacer comentarios? Que los haga cada uno, sea quien sea.

Lo dicho es la verdad.

DELEGACIÓN DE PRENSA Y PROPAGANDA.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de EL DEFENSOR, diríjase al Apartado 31.

Alarmistas

Deíamos el sábado que en un barrio de Córdoba había unos slaver-guizas, que tomando a broma cosas serias, producían alarma.

La broma continúa. Es el barrio de Santa Marina, y lo que hace falta es que cualquier ciudadano cuando oiga decir a los graciosos que han tocado la sirena los entregue a la autoridad. Así se acaban los sustos de los pusilánimes y las bromas más o menos rojas.

Esclavos del Sagrado Ceramión de Jesús

El día 7 del corriente, quincuagésimo aniversario del establecimiento de la Vía de Señorías al Santísimo Sacramento en todas las Iglesias de la Congregación, en esta se celebrará con una solemne función eucarística.

Por la mañana a las nueve, habrá misa de comunión general y por la tarde a las cinco y media, se rezará la Estación al Santísimo Sacramento, santo rosario y sermón, que predicará el R. P. Luis Martínez de la Torre S. J., superior de esta residencia, terminándose con la bendición solemne del Santísimo Sacramento.

Encarecidamente se solicita la asistencia a las asociadas con la insignia que deberán llevar a estos pladosos actos.

Durante el día las asociadas, en el mayor número posible, velarán a su Divina Majestad.

Toledo y su Alcázar

«La Custodia perdida y recobrada», charla de Federico García Sanchiz, miércoles 7, a las seis y media de la tarde, en el Cine Góngora, a beneficio de Pelayos.

Se despachan localidades de 6 a 9 de la noche en la taquilla del Cine.

Habla Queipo de Llano

Parece que va cambiando la actitud del Gobierno francés con respecto a nosotros. En Nimes han sido detenidos cuatro italianos que se disponían a entrar en la España roja. Poco después han sido detenidos por la policía tres individuos que viajaban en automóvil y se hacían pasar por españoles. Y en Tolouse fueron detenidos también 29 americanos, que habían desembarcado en El Havre, a pretexto de ver la Exposición, y se disponían, cuando los cogieron, a pasar la frontera española.

El cónsul de Francia en San Sebastián me pide una rectificación de frases mías sobre la actitud del embajador de su país, M. Hebbette, y de su esposa. Mis comentarios se basaban en informes de personas de orden, que habían presenciado los horrores de San Sebastián, Irún y Fuerterrabía.

Esas personas vieron al matrimonio Hebbette en estrecha amistad con los rojos, haciendo siete y ocho viajes diarios a la frontera, y dejándose retratar junto a camiones que, según la voz pública, llevaban municiones.

Hay especies difíciles de desmentir. Persona, cuyo nombre siento no poder hacer público, me asegura que ha visto meter ametralladoras en el coche de Mme. Hebbette, quien seguidamente subió en él, haciéndose llevar a la frontera.

Valencia dice que hemos fracasado en Vizcaya, y que es mentira lo del niño de 13 años movilizado a la fuerza. Ese niño está actualmente en el Hospital de Vitoria.

Bilbao, agrega, que ocupamos las mismas posiciones que el primer día del avance. Y lo es que hemos avanzado en tres días 15 kilómetros.

Los rojos dicen: «Los rebeldes han colocado altavoces en el frente, donde imitando la voz del general Queipo de Llano, dan fantásticas noticias y amenazan a los obreros». Esto no es original, pues ya hace tiempo, en una radio roja de Almería, pusieron el os un locutor que pretendía hablar mi voz, para dar noticias. Y me satisface que tengan que simular mi voz para que sus borregos crean lo que creen en boca de sus dirigentes».

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Cobro de Semestres

Se recuerda a los prestatarios la obligación en que se encuentran de satisfacer los semestres que adenden en las SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA situadas en la ZONA OCUPADA POR EL EJERCITO NACIONAL, para evitar que las demoras en el pago impongan la necesidad de hacer los oportunos procedimientos.

Oficinas provisionales: VALLADOLID, Calle de Claudio Moyano, números 1 y 3

Publicidad Hernández.—Valladolid.

Parece que la crisis catalana no está resuelta del todo.

En Barcelona han retirado de las calles a los guardias de Seguridad, encargándose del orden los milicianos, mientras que los guardias se hallan en los cuarteles, armados hasta los dientes, y dispuestos a salir al primer aviso.

Han salido algunos consejeros del nuevo gobierno catalán para Valencia, y de acuerdo con lo dicho por Companys, es probable que exijan la renovación de aquel gobierno. Lo que no sé es dónde van a dormir, porque ahora hay allí—según las emisoras rojas—intensa actividad de nuestra aviación, y los dirigentes marxistas tienen tal miedo, que Largo duerme en los sótanos de una iglesia.

Martínez Birriá—que ahora vive en Albacete—suele dormir en los sótanos del Barco, dentro de una caja blindada. A veces cambia, para irse a dormir en un cortijo, a 40 kilómetros de la capital.

Alvarez del Vayo ha confesado a un corresponsal inglés que han tenido que reprimir duramente algunas rebeliones de los anarquistas contra el gobierno de Valencia.

Mijas, que va camino de la dictadura, ha llamado a los periodistas madrileños para prohibirles que den otras noticias de la guerra que las facilitadas por su Estado Mayor.

Contestando a la nota del Gobierno de Valencia, en la que ofrecía nuestra zona de protectorado en Marruecos, a cambio de un apoyo armado a los rojos, contesta Inglaterra que se halla dispuesta a mantener el «status quo» del Mediterráneo, de acuerdo con el tratado Italo-Ingles.

Hoy ha habido poquita guerra. El enemigo sigue presionando, cada vez más débilmente, en el frente de Peñarroya. El pueblo de La Granjuela, que está en una hondonada rodeada de alturas, resultaba inhabitable por estar batido por la artillería enemiga; en vista de lo cual lo hemos abandonado, retirándonos a las lomas que lo rodean, desde las que impedimos también que los rojos lo ocupen.

En los demás frentes no ha habido más que tiroteos.

En el frente de Alava, la columna La Torre ha rebasado en cuatro kilómetros Ochandiano. Otra columna se halla entre el kilómetro de la carretera que va de Ochandiano a Durango, y el 39 de la que une a aquella población con Luna. Por último, la columna del coronel Alonso se halla en el kilómetro 40 de la carretera de Ubidia a Villar.

El avance de hoy ha sido más lento, por la intensa lluvia, que hacía penosa la marcha de las tropas; pero ya digo que el avance de estos tres días ha sido de 15 kilómetros, a pesar de lo que dicen las radios marxistas. Y hoy se han cogido, a más del botín de los pasados días, otros dos cañones, muchos muertos, una enormidad de armamento y una cantidad increíble de municiones de cañón, mortero y fusil, pues nos hemos apoderado de otro depósito completo.

Una de nuestras columnas fué atacada por los rojos, a los que apoyaban carros de asalto, y rechazó bruscamente la acometida, causando en los marxistas enorme mortandad.

DEFUNCION

Un idillo unió dos corazones llenos de juventud. Ella María de la Encarnación Fernández Seco de Herrera, era una inteligente maestra que terminaba brillantemente los estudios. El también era maestro que acababa de obtener el título.

Santificado aquel amor vivían dulcemente su luna de miel que vino a aumentar la presencia en el hogar de un niño encantador.

Sus deberes para con la Patria llevaron al esposo al cuartel donde era cueta en Julio pasado.

De la batería al nido llegaban alres de Guadarrama y ahora al llegar la primavera el amor escribía desde el Guadalquivir que una rosa se había abierto en el hogar y a besar la linda mafequilla vino el padre, que encontró en el lecho del dolor a la esposa. La fiebre había hecho presa de su existencia y la fiebre le arrancó anoche la vida.

Nos descubrimos ante el dolor de quien junto a Madrid, truncada su vida ha de seguir cumpliendo altos deberes.

Oramos ante el cadáver de la buena amiga y acompañamos en tan duro trance a la familia inconsolable.

**

A las cinco de esta tarde se está celebrando en la parroquia del Sagrario el funeral por el eterno descanso de la finada, a cuyo esposo, padres y hermana y a su tío el señor Magistrat acompañamos en su justo dolor.

De Sociedad

Mañana San Epifanio, son los días de los señores Jiménez Serrano y Sánchez Pastor, y de la señorita Moreno Cabrera.

Ha entregado su alma a Dios doña Luisa Cañete viuda de Rosales, madre de nuestro querido amigo el doctor don Francisco y madre política del comandante de artillería don Gonzalo Rodríguez de Austria.

A estos queridos amigos nuestros, así como también al que lo es don Laureano Fernández Martos, sobrino político de la finada, enviamos el más sentido pésame.

En Montilla ha entregado su alma a Dios el prestigioso farmacéutico don Félix Poferrada Aguilera, a cuya desconsolada familia enviamos el más sentido pésame.

SOMBREROS, GORRAS, BOINAS. Cuchillas de afeitar Pinri, fabricación nacional.—**CABALLERO**, si compra usted esta marca permitirá dar salarios al obrero español y cooperará humanitariamente a la buena marcha y desenvolvimiento de nuestra amada España.—Sombrosos Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

Información por Radio

Dice «La Voz»

San Sebastián.—El gran periódico «La Voz de España», en su número de hoy publica una crónica de Or's en el frente de Bilbao, que dice. Creo que estamos en vísperas de gloriosos acontecimientos.

El afán del dinero

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» dice que el gobierno de Largo no hace otra cosa que votar millones y millones para créditos que se dicen destinados a atenciones de Marina, Instrucción, etc., y habilitan en bloque para que sea fácil el disponer de su importe y difícil de justificar.

Condenada

Barcelona.—Como supuesta espía de los nacionales, ha sido condenada a 20 años de prisión una señorita francesa.

Muley Haffid

Paris.—El domingo, a la una de la tarde ha fallecido en esta capital el exultán de Marruecos Muley Haffid.

Comité

Se ha constituido en Madrid un comité técnico del que solo forman parte ingenieros y arquitectos por lo que han protestado los de otras profesiones.

A Paris

Valencia.—Martínez Barrio saldrá el día 8 acompañado por Casanueva, Montiel, Corominas, Facet y Picavea, para París, donde conferenciarán con el presidente del Consejo francés, Blum, Paul Bancour y el presidente de la Cámara belga.

Se desconoce el motivo de tal viaje. Unos suponen que se trata de conseguir que Francia apoye resueltamente el movimiento comunista, desligándose de los compromisos contraídos en la Comisión de Londres, y según otros, se trata de gestiones de gran trascendencia para la zona dominada por los comisionados.

Del frente de Vizcaya

Los nacionales han rebasado en 7 kilómetros el pueblo de Ochandiano. El Estado Mayor rojo ha huido de Durango.

Al anochechar quedaron en poder de los soldados españoles las alturas que dominan Durango.

Eran unas obras de fortificación que defendían la carretera de Bilbao, que ya está dominada por los nacionales.

Los del F. P. francés

El Gobierno del frente popular ha prohibido la celebración de ocho actos que había anunciado para celebrarse en Reims.

El coronel La Rocque ha protestado por tal arbitrariedad.

Contra los masones

Lisboa.—La logia masonica del gremio lusitano ha sido ocupada por el Ejército nacional portugués. Ello obedece al decreto del Gobierno que prohíbe la actividad de todas las organizaciones secretas.

Así lo hizo Mussolini y le fué también. En España no se debe permitir tampoco masones ni masonizantes.

Cavalcanti

San Sebastián.—A consecuencia de una angina de pecho ha fallecido el general Cavalcanti.

Diremos en su honor que si siempre fué un caballero, merece bien de España por haber tomado parte en el movimiento del 10 de Agosto por el que sufrió prisión y causa.

Ahora, como es natural, ha estado al lado del movimiento salvador desde el primer momento.

Al cadáver se le rindieron honores. Presidió el entierro el obispo de Solsona.

Como aquí!

Paris.—El partido social francés, en la campaña que sostiene contra el bolchevismo, ha demostrado plenamente que el periódico «L'Humanité» trajo de Moscú la mayoría de las acciones para su fundación; que el secretario del partido comunista de Francia, Thorez, recibe una crecida suma mensual de la Internacional Comunista, y que desde Moscú se censura diariamente el periódico, por medio de clave telegráfica.

En España durante la República y poco antes se fundaron periódicos con dinero ruso.

Eso lo sabía todo el mundo, menos quien debía saberlo.

Del Brasil

Los brasileños que sienten el amor a España están haciendo una labor digna de encomio y nuestra colonia ha enviado donativos importantes a sus pueblos natales para la reconstrucción de iglesias destruidas.

Vizcainos

Londres.—Aguirre, visto que es imposible con las fuerzas de que dis-

pone contener a los nacionales, ha ordenado la movilización de todos los hombres que haya en el territorio vasco rojo.

La Aviación

Varlos trimotores nacionales volaron sobre Madrid, efectuando reconocimiento sobre el casco de la capital. Los cañones antiaéreos no dieron señales de vida.

Barcelona.—A las 4'45 de la madrugada, las sirenas sonaron por la presencia de tres «Junker», procedentes de Mallorca. Cuando se hallaban cerca de Badalona, uno de ellos se separó para ir a bombardear hacia el Norte algunos puntos de la costa. Los otros dos quedaron sobre Badalona.

A las 5 15 volvieron otros tres aparatos, que repitieron el bombardeo sobre Badalona.

Por los que se pasan

El periódico «Política» dice que la Junta de Defensa de Madrid detendrá a un individuo de su familia por cada miliciano que se pase a nuestro campo.

De Barcelona

Las últimas noticias de Barcelona dicen que en la calle Montaner, en su cruce con la de París, había barricadas.

Los guardias de asalto están acordando algunos barrios.

Los socialistas se han apoderado de diez carros de asalto que enviaba la Generalidad al frente y los tienen en el cuartel de Carlos Marx, que está lleno de milicianos rojos.

El trato que les dan

Burgos.—Un grupo de milicianos llegados a Madrid, después de haber permanecido algún tiempo en el frente, ha visitado al general Mieza, para protestar del trato infame que dan los oficiales rusos.

Manifestaron que prefieren ser fusilados a volver al frente, pues se les castiga injustamente de forma bárbara, con látigos y cadenas.

Buen blindaje

Avila.—En el sector de la Ciudad Universitaria, Manuel Mauricio Molina recibió un balazo en el pecho que a simple vista se calificó de gravísimo. La bala tropezó en una estampa de la Virgen y otra de Santa Teresa y quedó alojada a flor de piel.

Del Vaticano

Roma.—El Papa recibió a tres mil peregrinos que iban presididos por el cardenal Bandrillat.

El Papa les exhortó para que se inspirasen en la vida de Santa Teresita del Niño Jesús.

Tribunales

Juicios para mañana

Sección primera.—La Rambla, levantamiento de depósito, contra Francisco Aguayo Villaiba. Defensor, señor Pavón. Procurador, señor Zamora.

Sección segunda.—Montoro, hurto, contra Manuel Martínez y otros. Defensor, señor Espina. Procurador, señor Zamora.

La toma de Málaga

Anoche, en el Duque de Rivas, se pasó esta gran película documental, en la que aparece el Generalísimo y los generales Queipo, Mola, Cabanellas y Varela.

La presencia de cada uno de ellos fué recibida con ovaciones del público.

La cinta constituye un éxito para el cine requeté.

La otra película que se radió antes pudo y debió relegarse a segundo término.

Francisco Viguera Zurbarán

Corredor Colegiado de Comercio
Vaca de Alfaro, 33
(Frente al Banco de España)

†

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora.

Doña Dolores Constantino

esposa que fué de D. Luis Ornilia
Vicepresidenta de las Margaritas de Córdoba
Que falleció el día 9 de Marzo de 1937
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

La Junta de Damas Tradicionalistas invitan a todas las Margaritas, amigas y personas piadosas al funeral que por el eterno descanso del alma de la finada se celebrarán mañana 7, a las diez de la mañana, en la Real Iglesia de San Hipólito, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

Magisterio

REINTEGRADA

Se ha reintegrado a su escuela de Almodóvar del Río, la maestra doña Fermína Alvarez.

POSESIONES

Se han posesionado de la escuela núm. 3 de Espejo, don Rafael Guerrero, y de la de núm. 2, don Manuel Tomás Moreno.

LICENCIA

La maestra doña Auxiliadora Zurita solicita licencia por enfermedad.

COMUNICACION

Doña María Josefa Cano, maestra de Torres-Cabrera, comunica que se ha posesionado de su cargo.

Juventud Masculina de Acción Católica

CENTRO INTERPARROQUIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA FUENSANTA

Por el presente se ruega a todas las juventudes de Acción Católica de (ambos sexos) asistan a la misa requiem que en la parroquia de San Francisco se celebrará el próximo día 8 del actual a las ocho de la mañana en sufragio de dos caídos de este centro.

Córdoba 5 de Abril de 1937.—
V.º B.º El Presidente—El Secretario,
JOSÉ CABELLOS.

Notas de la provincia

SUICIDIO

En Pueblonuevo, Fernando Bardo- logo Gómez, de 69 años, se arrojó a un pozo de la calle Feria, 8, matándose.

Noticias

SUBSIDIO PRO COMBATIENTE

Mañana miércoles 7 se empezará a pagar a los beneficiarios del subsidio pro combatiente de la parroquia de San Pedro. Horas de 4 a 7 de la tarde SUPRAGIO

Mañana a las nueve se celebrará en la parroquia de San Juan (Trinidad), solemne misa de requiem en sufragio del alma del presbítero don José Ayala Garrido, párroco Arcipreste de Castro del Río, en cuya población dió su vida por Dios y por la Patria.

Estos sufragios se los dedican el clero y fieles de la feligresía de San Juan, de la que fué párroco en los años 1922 al 29.

Descanse en paz su alma.

A SU DUEÑO

En la Jefatura de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, están depositados los objetos siguientes, encontrados en la vía pública sin dueño conocido: Una talega con ropa, por Vicente Espejo Mesa; una llave, por Fiorentino Reyes Martín; un rosario, por Fernando Aguilar Guerrero; un tubo de bálsamo, por Rafael Roncero; una cartera, por José Nieto Jiménez; un mantón, por Ricardo Ruiz Vidal.

NOMENCLATURA

En La Carlota ha sido puesto el nombre del General Cascajo a la calle Fermín Galán y el de comandante Sagrado a la de Francisco Ferrer.

Están muy bien sustituidos ambos nombres.

FIRMA DE ESPONSALES

El domingo en la parroquia de Santa Marina, firmaron su contrato matrimonial la simpática señorita Isabella Hacho Jurado y el distinguido joven don Juan Menjibar Díaz.

Los invitados al acto fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres de la novia. La boda ha sido fijada para fecha próxima.

CINE GÓNGORA

Está siendo muy elogiada la película «La reconquista de Málaga», que con gran éxito se ha estrenado en este elegante salón.

CONSEJO DE GUERRA

Ante el Consejo permanente de Guerra se ha celebrado hoy la causa por rebelión contra Juan Antonio Mansilla Risquez. Actuaron de Juez instructor don Juan Luque, de fiscal el Sr. Eguliz y de defensor el señor R. de Vergar.

VENDO MUY BARATO

Estanterías, mostradores, escaleras, banquetas, maletas, máquinas de escribir y de ventas, motor eléctrico. Solar en Molinillo y casa en San Sebastián de los Bailesteros. Tejidos Hierro Aragón.—Tfno. 13-50

SE DESEA

En calle céntrica y moderna una habitación en piso principal para matrimonio.

Darán razón en Camposanto de los Mártires, 16.

Donativos de oro

Relación de los donativos oro recaudados en la sucursal del Banco de España en esta plaza, con destino a la gloriosa aviación nacional:

Doña Fuensanta Osuna Cruz, un par de pendientes, una pulsera, tres sortijas de señora, una de caballero y un anillo; doña Rosa Osuna Cruz, un par de pendientes, una sortija, un reloj pulsera y una medalla; doña Carmen Osuna Cruz, dos pares de pendientes y una sortija; doña Dolores Osuna Cruz, un par de pendientes, dos sortijas y un anillo; doña Concepción Torres viuda de Sánchez, una cadena y un anillo; doña Pilar Meléndez Valdés, viuda de Carbonell, una cadena, tres pulseras, una sortija, un par de pendientes, otro ídem de monedas y una moneda de 20 dólares.

Señora viuda de don Mateo Navajas Camargo, dos monedas de 25 pesetas, un reloj de señora y un colgante; don Rafael Saindo de la Rosa, un par de pendientes, un anillo de corbata y una sortija; don Federico Millán Moreno y doña Dolores Moreno Moreno, diez monedas de 25 pesetas, un par de gemelos, un pasador, un ajustador y dos sortijas.

Don Luis Marín y señora, 2 anillos, una sortija, una medalla y un par de pendientes; don Mariano Amo Ramos y señora, 3 anillos y un par de pasadores; doña Lola, doña Aurora y don Mariano Amo de la Linde, 2 ajustadores, una sortija y 3 monedas Isabelinas de 10 pesetas.

Don Rafael Coca y señora, dos alfileres de corbata, cuatro sortijas y dos botones; don Isidro Caballero, dos relojes de caballero; don Emilio Salinas Diéguez, 100 pesetas; don Andrés Durán Vázquez, una sortija; don José Galán de Mora, un colgante; doña María Galán de Mora, dos sortijas; doña Consuelo Galán de Mora, dos sortijas; don Salvador Barasona Ortiz, dos anillos; don Francisco Gutiérrez Ravé y señora, cinco anillos, una cadena pulsera y un par de gemelos; don Manuel Guerrero García del Busto y señora, dos anillos nupciales y dos planchas de alfileres de corbata.

De la Alcaldía

Visitas recibidas por el Sr. Alcalde: Don Alfonso Galisteo, don Salvador Enriquez, Sr. Rector de la Iglesia de la Compañía, doña Carmen Alcalde, doña Inés López Medina, don Francisco Lora y don Alfonso Cruz Conde.

Vida religiosa

SABORAL.—Día 7. San Epifanio. La misa es de la Dominica precedente, con gloria y credo. Segunda oración Concede y tercera pro Ecclesia o por el Papa.

JUANEO

Jubiléo circular de las 40 Horas. En Capuchinas.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Escuelas.

San Pedro Alcántara.—Solemne novena a la Divina Patrona del 3 al 11 del actual a las seis de la tarde con manifiesto, cánticos y sermón que predicará el R. P. Manuel Hueso, S. J., terminando con la Regina Coeli y reserva.

Capuchinas.—Del 3 al 11 solemne novena a la Divina Pastora, con manifiesto. Misa solemne a las ocho. Novena con cánticos y sermón a las seis y media de la tarde.

Predicará los días 4.º, 5.º y 6.º el R. P. José de Castro y los días 7.º, 8.º y 9.º el R. P. Enrique de Umbréte.

El día 12 habrá misa de comunión a las ocho, y misa solemne a las diez. San Rafael.—El día 7, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso ejercicio en honor del Custodio. La misa de comunión se dirá a las ocho. Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Marías de aquí Sagrario. Estos cultos se celebran a intención de la señorita María del Pilar Chaparro y Cabanás.

Nota.—En esta iglesia se dicen los domingos dos misas, a las siete y a las diez, en la primera con plática.

Los domingos, después del Rosario, ejercicio de los 21 días a San Rafael, y los viernes el vía-crucis.

Es silencio patriótico el que guarda el público cuando la Radio Nacional previene que se van a dar importantes noticias e informaciones de la guerra.

Debe observarse silencio al oírse repetida la advertencia, por tres veces consecutivas: Atención, atención, atención.

Así lo espera el Caudillo. ¡Viva España! ¡Viva Franco! EL DELEGADO DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA

Fotografía Montilla

Exposición de "Foto-Venus", Fotos Oikos y Oiras de niñas

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBÁ

Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Social: Almacenes: FÉREZ GALDOS, 1 Teléfono-1656 BOCA DE OTOBER